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OnSSET/Plate-forme 

mondiale d'électrification 
Travaux pratiques 6 : Comment effectuer une analyse 

de l'électrification à l'aide du générateur de scénarios 

GEP1 

Installation : 

1. Tout d'abord, cliquez sur Code > Download zip pour télécharger le 

générateur de scénarios GEP. 

2. Cet exercice nécessite l'installation d'Anaconda/Python et du paquet OnSSET. 

Pour les installer, suivez les instructions ici. 

Résultats de l'apprentissage 

A la fin de cet exercice, vous serez capable de :  

1) Exécuter un scénario pour le Bénin dans le générateur de scénarios GEP 

2) Effectuer différents processus clés dans le générateur de scénarios GEP 

3) Créer des cartes dans QGIS pour visualiser les résultats. 

 

1 Cet exercice est un exercice développé par Korkovelos, A., Sahlberg, A., Khavari, B., 2019. 

Exercice 6 : Comment exécuter une analyse d'électrification à l'aide du générateur de 

scénarios GEP [Document WWW]. Kit pédagogique OnSSET. URL 

https://onsset.github.io//teaching_kit/courses/module_2/Excercise%206/ (consulté le 

2.18.21). 

Toutes les images sont des captures d'écran de gep-onsset dans le carnet Jupyter, sauf 

indication contraire, qui est sous licence MIT. 

 

https://docs.google.com/document/d/14oMiDs31fC9hyoGimQXt-zvbYVj7oLzE/edit?usp=sharing&ouid=118189815589329231585&rtpof=true&sd=true
https://onsset.github.io/teaching_kit/courses/module_2/Excercise%206/
https://github.com/global-electrification-platform/gep-onsset/blob/master/LICENSE
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Générateur de scénarios GEP 

(OnSSET) 

L'objectif de cette session est d'apprendre à utiliser l'outil GEP Scenario 

Generator (OnSSET) pour exécuter un scénario d'électrification. Cela couvre 

les opérations de base du carnet Jupyter, comment entrer les données 

d'entrée, et où les trouver. 

 

  
Figure 1 

(Source de l'image : gep-onsset GitHub page https://github.com/global-electrification-platform/gep-onsset/tree/v1.1 licence sous 

MIT) 

Sauvegardez et décompressez le dossier, qui sera nommé gep-onsset-1.1. Il 

contient tout le code nécessaire à l'exécution de l'analyse de l'électrification. Créez 

également un dossier nommé Results dans lequel vous souhaitez enregistrer les 

résultats de votre analyse. En outre, vous aurez besoin du fichier csv contenant les 

données SIG extraites des travaux pratiques 5. Allez dans le dossier gep-onsset-1.1 

et ouvrez Jupyter Notebook. 

https://github.com/global-electrification-platform/gep-onsset/tree/v1.1
https://github.com/global-electrification-platform/gep-onsset/blob/master/LICENSE
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Exercice 1 : Acquisition de données et 

insertion dans le modèle d'électrification  

Cliquez sur le fichier GEP_generator.ipynb, qui est l'interface d'exécution de l'outil 

d'électrification. 

 

 

 
Figure 2 

Sélectionnez ensuite la première cellule contenant l'en-tête Welcome to the GEP 

Generator. Une fois sélectionnée, la cellule doit être entourée d'une bordure avec 

une ligne bleue à gauche.  

 
Figure 3 
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Cliquez sur le bouton d'exécution pour lancer la cellule. Lors de l'exécution d'une 

cellule de code, le cercle de mode dans le coin supérieur droit est plein pendant 

que le processus est en cours, et à nouveau vide une fois le processus terminé. 

Notez que le processus peut être très rapide pour certaines cellules, alors que 

d'autres prennent plus de temps.  

Lorsqu'un processus est terminé, la sélection passe automatiquement à la cellule 

suivante. 

 
Figure 4 

 

Exécutez la première cellule pour charger le code.  

 
Figure 5 

 

Étape 1. Sélection des données SIG.  

Exécutez la cellule suivante. La fenêtre ci-dessous s'ouvre, cliquez sur OK pour 

ouvrir le navigateur. Recherchez l'emplacement du fichier d'entrée contenant 

toutes les données SIG extraites et sélectionnez-le.   
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Figure 6 
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Étape 2. Période de modélisation et taux 

d'électrification cible. 

Tout d'abord, entrez l'année de début et l'année de fin, ainsi que le taux 

d'électrification cible pour l'année de fin. Ensuite, exécutez la cellule. Pour l'année 

intermédiaire de 2025, laissez les valeurs par défaut telles quelles. 

 

 
Figure 7 

Étape 3. Les leviers 

Passez à la section des leviers. Dans chacune des cases, suivez la description du 

levier et inscrivez la valeur de votre choix. N'oubliez pas d'exécuter chaque cellule 

avant de passer à la suivante. 

Pour la population en 2030, entrez 15507000 

Pour l'ordre de priorité, choisissez 5 pour l'approche du moindre coût à 

l'échelle nationale. 

Étape 4. Saisir les données spécifiques au pays 

En plus des leviers ci-dessus, l'utilisateur peut personnaliser un grand nombre de 

variables décrivant l'environnement social, économique et technologique du pays 

sélectionné. Au total, ~100 variables peuvent être ajustées dans cette section.  

Pour le Bénin, vous devez collecter les données à partir de différentes sources. Il 

peut s'agir, entre autres, de data.worldbank.org, dataportal.opendataforafrica.org, 

esa.un.org/unpd/wup, UN Household Size and Composition Around the World 

2017, etc. et des bureaux nationaux de statistiques. Si vous ne trouvez pas toutes 

les données d'entrée, conservez la valeur par défaut. 

https://data.worldbank.org/
http://dataportal.opendataforafrica.org/
https://esa.un.org/unpd/wup/
http://www.un.org/en/development/desa/population/publications/pdf/ageing/household_size_and_composition_around_the_world_2017_data_booklet.pdf
http://www.un.org/en/development/desa/population/publications/pdf/ageing/household_size_and_composition_around_the_world_2017_data_booklet.pdf
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NOTEZ que vous devez au moins collecter la population (année de début et de fin), 

le taux d'urbanisation (utilisez la même année de fin que 2018 si vous ne trouvez 

pas d'autres données), le taux d'électrification national et la taille des ménages 

pour cet exercice. 

Pour les paramètres d'entrée sociaux, sous a. Démographie et composantes sociales, 

entrez : 

● la population en 2018 (par exemple : 10870000") 

● la part de la population urbaine en 2018 (par exemple, "0.44" pour 44%) 

● la part de la population urbaine prévue en 2030 (par exemple, "0,51") 

● le nombre de personnes par ménage dans les zones urbaines d'ici 2030 (par 

exemple, "3.1") 

● le nombre de personnes par ménage dans les zones rurales d'ici 2030 (par 

exemple, "3,6") 

● le taux d'électrification national en 2018 (par exemple, "0,4" pour 40 %) 

● le taux national d'électrification urbaine en 2018 (par exemple, "0.65" pour 

65%) 

● le taux national d'électrification rurale en 2018 (par exemple, "0.17" pour 

17%) 

Si aucune autre valeur n'a été collectée, les valeurs par défaut peuvent être 

utilisées. 

Passez à l'étape 4 et exécutez toutes les cellules qui s'y trouvent. 

Étape 5. Importation et traitement des données SIG 

Exécutez la première cellule de l'étape 5. Cette opération permet de calibrer la 

population et de fournir quelques informations de base supplémentaires basées 

sur les données du SIG. Si l'exécution est réussie, un aperçu des données d'entrée 

du SIG doit apparaître. Si ce tableau n'apparaît pas ou n'apparaît pas correctement, 

cela peut être dû à une erreur dans le fichier csv ou dans le code.  
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Figure 8 

Sur la base des données saisies lors des étapes précédentes, le code crée dans la 

cellule suivante des couches supplémentaires utiles pour l'analyse de 

l'électrification. Il peut s'agir d'un processus itératif qui nécessite un calibrage de la 

part de l'utilisateur. L'une des étapes les plus importantes de l'analyse de 

l'électrification est l'identification des localités actuellement électrifiées. En fonction 

de leur emplacement, le modèle décide alors de la facilité avec laquelle il est 

possible d'étendre le réseau aux cellules voisines, ou plutôt de choisir une 

technologie hors réseau. 

Le modèle calibre les localités susceptibles d'être électrifiées au cours de l'année de 

démarrage, afin de correspondre aux valeurs statistiques nationales définies ci-

dessus. Une localité est considérée comme électrifiée si elle remplit toutes les 

conditions suivantes : 

- A plus de lumières nocturnes que le seuil défini (celui-ci est fixé à 0 par 

défaut). 

- Est plus proche du réseau existant que la distance limite. 

- A une population supérieure au seuil. 

Définissez d'abord les limites du seuil. Ensuite, lancez l'étalonnage et lisez le 

message en bas de page pour vérifier si les résultats semblent corrects. Dans le cas 

contraire, redéfinissez ces seuils et recommencez.  
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Figure 9 

Exécutez la cellule suivante pour tracer les colonies qui sont calibrées comme 

électrifiées (bleu) et non électrifiées (jaune) à l'étape précédente. 
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Figure 10 

 

Étape 6. Définir la demande 

Vous pouvez ici ajuster davantage la demande dans le scénario. Vous pouvez 

modifier le nombre de kWh/ménage/année qu'un palier représente ou ajouter une 

demande pour des utilisations productives de l'électricité. Notez qu'il n'y a pas de 

méthode prédéfinie pour estimer la demande pour les usages productifs dans le 

modèle. Exécutez les deux cellules et passez à l'étape suivante. 
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Étape 7. Lancer un scénario 

Cette étape exécute l'algorithme pour calculer la technologie d'électrification la 

moins coûteuse dans chaque localité du pays. Notez que cela prendra un certain 

temps (de quelques minutes à quelques heures en fonction de votre pays).  

Étape 8. Résultats, résumés et visualisation 

Après avoir effectué les étapes 1 à 7, l'analyse est terminée. Exécutez toutes les 

cellules à l'étape 7 pour obtenir les résultats. Ceux-ci sont présentés sous forme de 

tableaux récapitulatifs et d'une carte simple.  

 
Figure 11 

(Source de l'image : Matériel pédagogique OnSSET : https://doi.org/10.5281/zenodo.457403 sous licence CC-BY 

4.0) 

Étape 9. Exportation des résultats 

Dans la première cellule, donnez un nom à votre scénario. Dans la cellule suivante, 

exécutez-le et cliquez sur OK dans la boîte qui apparaît, puis naviguez jusqu'au 

dossier dans lequel vous souhaitez enregistrer vos résultats. Exécutez la dernière 

cellule pour enregistrer les fichiers csv contenant les informations pour chaque 

localité et les résumés pour l'ensemble du pays. Le fichier csv nommé "Résultats" 

peut être utilisé pour générer des cartes dans QGIS. 

https://doi.org/10.5281/zenodo.457403
https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/legalcode
https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/legalcode


 
 

CCG 2022 Page | 12  

 

Visualisation des résultats de 

l'électrification dans le SIG  

Toutes les images de cette section sont des captures d'écran de QGIS 3.10, qui est sous 

licence Attribution-ShareAlike 3.0 Unported (CC BY-SA 3.0), sauf indication contraire.  

 

La section suivante fournit un guide des étapes de base à suivre pour visualiser les 

résultats de l'électrification dans un environnement QGIS. Veuillez suivre le 

processus étape par étape et si vous avez d'autres questions, vous pouvez utiliser 

le forum OnSSET. 

Étape 1. Importer le fichier .csv contenant les résultats 
Après avoir effectué votre analyse OnSSET, vous obtiendrez un fichier csv 

contenant les résultats. Si vous importez simplement ce fichier csv dans un logiciel 

SIG, vous obtiendrez une couche de points. Lorsque vous visualisez vos résultats, 

nous aimerions toutefois visualiser les grappes que vous avez utilisées pour la 

couche de population. Les instructions ci-dessous vous expliquent comment 

visualiser votre fichier csv avec vos grappes de population.  

1. Commencez par importer votre csv en allant dans Layer 🡪 Add Layer 🡪 Add 

Delimited Text Layer. 

 

Figure 12 

 

https://qgis.org/downloads/
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/
https://groups.google.com/g/onsset
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2. La fenêtre suivante s'ouvre : 

 

Figure 13 

 

3. Sous Format de fichier, assurez-vous que l'option CSV (Comma separated 

values) est cochée. Un aperçu du fichier s'affiche en bas de la fenêtre. Cliquez 

sur Ok. Ensuite, le système de coordonnées de la couche doit être défini. 

Dans la boîte Geometry CRS, sélectionnez WGS84. Dans les champs X et Y, 

sélectionnez X_Deg et Y_Deg. Enfin, cliquez sur Ajouter pour charger la 

couche. Lorsque le fichier est chargé (ce qui peut prendre un certain temps), 

vous devriez pouvoir voir le fichier dans le panneau des couches en bas à 

gauche de votre écran. 
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Figure 14 

 

4. Après avoir cliqué sur Ajouter, vous verrez que vous avez ajouté une couche 

de points à votre canevas de carte.  

 

Figure 15 
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5. Ajoutez maintenant les clusters que vous avez utilisés comme couche de 

population pendant le processus d'extraction en allant dans Couche 🡪 

Ajouter une couche 🡪 Ajouter une couche vectorielle ou faites-les 

simplement glisser sur votre canevas de carte.  

6. Nous allons maintenant fusionner les couches. Ouvrez la boîte à outils et 

recherchez "Join attributes by field value". 

 

Figure 16 

 

7. La fenêtre suivante s'ouvre : 
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Figure 17 

 

L'idée sous-jacente à cet outil est de prendre la table d'attributs d'une 

couche et de l'ajouter à la table d'attributs d'une autre couche en utilisant un 

champ de chaque couche comme identifiant.  

Le champ Input layer (couche d'entrée) définit la couche que vous allez 

voir. Comme nous voulons voir des grappes et non des points, nous 

choisirons les grappes de population dans ce champ. 

Champ de la table est le nom du champ de la table d'attributs qui sera 

utilisé comme identifiant lors de la fusion. Choisissez le fichier nommé "id" 

(qui s'affichera sous la forme "123 id"). 

Le champ Input layer 2 définit la deuxième couche. Sélectionnez la couche 

de points définie par votre fichier .csv.  
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Le champ nommé "Table field 2" est le nom du champ de la table 

attributaire de la deuxième couche qui sera utilisé comme identifiant lors de 

la fusion. Choisissez le champ "id". Cela signifie que toutes les lignes ayant le 

même identifiant dans vos clusters de population et dans votre fichier 

d'entrée seront mises en correspondance les unes avec les autres. 

Ne modifiez aucune des autres options. 

Lorsque vous avez terminé, cliquez sur Exécuter. 

Étape 2. Afficher des informations utiles dans QGIS  

La carte du fichier csv importé ne donne pas beaucoup d'informations au début. 

Pour y remédier, cliquez avec le bouton droit de la souris sur la couche jointe dans 

le panneau des couches et choisissez Propriétés. Sélectionnez l'onglet Symbologie et, 

en haut, passez de Symbole unique à Catégorisé. 
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Figure 18 

Ensuite, choisissez l'option Valeur et, dans la liste déroulante, faites défiler vers le 

bas et choisissez MinimumOverall2030 pour afficher l'option technologique qui 

peut fournir de l'électricité au LCOE le plus bas dans chaque cellule en 2030. 

Cliquez ensuite sur Classifier pour afficher toutes les options technologiques 

utilisées dans les résultats. 

 
Figure 19 

Après avoir choisi ce qu'il faut afficher, il faut aussi s'assurer que l'information peut 

être comprise clairement. La première étape consiste à modifier l'apparence des 

symboles. Cliquez n'importe où sur la barre colorée à côté du champ Symbole, puis 

sur Marqueur simple, puis sur Style de trait, sélectionnez Pas de stylo et appuyez 

sur Ok. Enfin, cliquez sur Appliquer. Il faudra un certain temps pour que la carte se 

dessine dans QGIS. 
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Figure 20 

 

L'étape suivante consiste à ajouter du texte informatif et des figures à la carte. 

Dans QGIS, cette opération peut être effectuée dans la vue de la mise en page 

d'impression. Ouvrez-la en sélectionnant Projet > Nouvelle présentation 

d'impression  
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Figure 21 

Vous serez invité à choisir un nom pour votre carte. Choisissez un nom et cliquez 

sur OK ou laissez le champ vide pour utiliser un nom aléatoire.  

 

Figure 22 

À ce stade, le canevas de la carte s'ouvre. 

1. Commencez par définir les propriétés de votre carte. Pour ce faire, vous 

pouvez utiliser le menu "Mise en page" situé en haut de l'écran et aller dans 

"Mise en page". Réglez la taille de la page sur A4 et choisissez l'orientation 

Portrait (il se peut que ces paramètres soient déjà en place, dans ce cas 

laissez-les tels quels).  

2. Sur votre gauche, vous disposez d'un certain nombre d'outils différents que 

vous pouvez utiliser pour ouvrir des cartes et préparer votre carte.  
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Figure 23 

3. Cliquez sur Ajouter une nouvelle carte dans la partie gauche de la fenêtre 

pour commencer à créer une carte. 

 

Figure 24 

 

4. Ensuite, placez le curseur dans un coin du papier et cliquez et faites glisser 

pour définir la zone sur laquelle la carte doit s'étendre. L'affichage de la 

fenêtre normale de QGIS apparaît dans cette zone. 
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Figure 25 

5. Dans le composeur de cartes QGIS, chaque élément (par exemple, la légende, 

le titre, la barre d'échelle) peut être modifié en cliquant sur l'élément, puis en 

choisissant l'onglet Propriétés de l'élément sur la droite. Cela inclut la taille, 

l'échelle, la position, l'étendue et d'autres attributs.  

6. Ajoutez un titre, une légende et une barre d'échelle dans le menu de gauche. 

Ajustez leur position et leur style pour créer une carte informative. 

7. Enfin, exportez la carte sous forme d'image en cliquant sur l'icône  (menu 

supérieur de l'écran), et enregistrez-la dans le dossier Results. 

Une fois que la carte de la division technologique est satisfaisante et sauvegardée 

dans le dossier Results, fermez la fenêtre du Composer. Ouvrez la fenêtre Propriétés 

de la couche et allez à l'onglet Style une fois de plus. En haut, passez de Catégorisé à 

Gradué. Choisissez maintenant la colonne MinimumOverallLCOE2030 en haut pour 

afficher le LCOE atteint dans chaque cellule. Appuyez sur Classifier, Appliquer et OK 

pour dessiner la carte LCOE.   

Ouvrez la fenêtre de composition et insérez un titre, une légende et une barre 

d'échelle, puis enregistrez la nouvelle carte une fois que vous êtes satisfait de la 

mise en page. 
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Félicitations pour avoir terminé les exercices 

pratiques ! Si vous avez des questions ou si vous 

souhaitez contribuer à la communauté OnSSET, 

rendez-vous sur le site onsset.org pour en savoir plus ! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

The translation of this material to French was assisted by Ariane Millot. 


